

# ГОРНЯК

Орган Кумертауского городского комитета КПСС и городского Совета депутатов трудящихся БАССР

№ 47  
ПЯТНИЦА  
14  
МАЯ  
1954 года.  
Цена 15 коп.

**Борьба за высокую производительность труда не является какой-то временной кампанией. Чтобы добиться хороших результатов в этом деле, надо много приложить сил, кропотливого труда, конкретно заниматься техникой производства, его организацией.**

## За высокую производительность труда

Патриотическое начинание москвичей, поднявших знамя социалистического соревнования за всемерный подъем производительности труда, нашло самую горячую поддержку у строителей угольного бассейна Башкирии.

Строители треста «Башуглеразрезстрой» начали борьбу за повышение производительности труда на шесть процентов против плана. Коллективы субподрядных организаций этого треста также вступили в соревнование за высокую производительность на каждом производственном участке и в бригаде.

Успешно претворяют в жизнь свои обязательства монтажники Ермолаевского управления треста «Проектмонтаж». Заметно повысили производительность труда шахтостроители Маячного управления, строители Кумертауского управления. В этих управлениях во втором квартале производительность намного выше, чем была в первом квартале.

К сожалению, в Кумертауском строительном управлении еще многие резервы роста производительности труда не используются. Но всем бригадам созданы условия для высокопроизводительной работы.

Мало продвигают заботы об улучшении организации труда, не создают условий для выполнения принятых обязательств каждым рабочим руководители Ермолаевского шахтостроительного управления (начальник т. Гусалов) и Промэнергостройуправления (начальник т. Рябов). Поэтому не случайно на производственных участках в этих управлениях производительность резко упала. Так, в Ермолаевском шахтостроительном управлении в ап-

реле производительность труда была ниже на 74 процента, чем в марте, а в Промэнергостройуправлении — на 35,8 процента.

Низкая культура производства и очень плохие показатели по производительности труда в Промэнергостройуправлении, на Питковском кирпичном заводе, в Мелеузовском деревообделочном комбинате и в карьерном хозяйстве.

Такое положение нетерпимо. Хозяйственники, руководители партийных и профсоюзных организаций Ермолаевского шахтостроительного управления, Промэнергостройуправления и кирпичного завода, карьерного хозяйства и Мелеузовского деревообделочного комбината должны мобилизовать коллективы на осуществление принятых обязательств и в ближайшее время добиться крутого подъема производительности труда.

Возглавить соревнование, ширить размах движения трудящихся за высокую производительность труда — кровное дело хозяйственных руководителей, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Это насущная и самая важная задача сегодняшнего дня.

Главной заботой должно стать создание условий для высокопроизводительной работы всем соревнующимся. Нужно полное использование богатую технику, повседневно совершенствовать организацию труда на каждом производственном участке.

В ходе соревнования рождаются новые приемы и методы работы в отдельных бригадах. Новое, передовое нужно обобщать и смелее распространять на все бригады, чтобы отстающих подтянуть до уровня передовых и тем самым добиться общего подъема в труде.

## ПО НАШЕМУ ГОРОДУ

### К 300-летию воссоединения Украины с Россией

Трудящиеся нашего города готовятся широко отметить праздник дружбы народов нашей Родины — знаменательную дату 300-летия воссоединения Украины с Россией.

По подготовке к проведению праздника создана специальная городская комиссия, которую возглавляет председатель исполкома городского Совета депутатов трудящихся Н. А. Кувшинов.

До 23 мая на всех предприятиях, в строительных и транспортных организациях, учреждениях и школах города будут проводиться торжественные собрания трудящихся, посвященные 300-летию воссоединения Украины с Россией. 20 мая намечается провести молодежный вечер.

22 мая в клубе имени Худайбердина состоится торжественное заседание городского

Совета депутатов трудящихся совместно с представителями общественных организаций и предприятий города, посвященное знаменательной дате.

Коллектив художественной самодеятельности клуба имени Худайбердина готовит большой концерт.

23 мая в городе и в поселках состоится народные гуляния. На стадионе будут проходить спортивные соревнования: встреча футбольных и волейбольных команд, состязания по бегу, велогонки и т. п.

Коллективы художественной самодеятельности клубов Питковского кирпичного завода, управления треста «Проектмонтаж», Маячного шахтостроительного управления, имени Худайбердина будут выступать в эти дни с концертами.

### НОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ТРАКТОРИСТОВ

Трактористы тт. Соминиченко и Озерский, выехавшие с тракторной колонной из города на освоение целины, успешно работают в колхозе «Прибельский», Мелеузовского района.

Движимые патристическим чувством, передовые механизаторы взяли на себя новые, более повышенные обязательства. Они обязались трактором «С-80» выработать за смену по 20 гектаров целины, вместо 9,8 гектара по плану.

Товарищи Соминиченко и Озерский призывают всех трактористов, выехавших из города на освоение целинных и залежных земель, последовать их примеру.

С. Ерько, намполит тракторной колонны Мелеузовского района.

### Летний отдых трудящихся

В этом году около 500 трудящихся нашего города побывают в здравницах, санаториях и домах отдыха страны: в Бисловодске, Ессентуках, Железноводске, Пятигорске, Юзатове, Красноусольске, Асенове. В различных санаториях и домах отдыха уже побывало много рабочих, служащих, инженеров и техников. Так, недавно вернулись с курорта из Железноводска слесарь Энергокомбината т. Егоров, из Бисловодска — кочегар т. Жук.

### ЗАДАНИЯ ПЕРЕВЫПОЛНЯЮТСЯ

Коллектив электроцеха ремонтно-механического завода настойчиво добивается высокой производительности в труде.

Апрельский план здесь был перевыполнен на 18 процентов.

Более высокая производительность достигнута на уча-

стке обмотки электромоторов и трансформаторов. Обмотчики тт. Гужов и Романов, работающие на этом участке, ежедневно выработывают по две нормы и более.

Ежедневно значительно перевыполняют свои задания электрообмотчик т. Король и электрослесарь т. Зипа.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### Опера „Богдан Хмельницкий“ в постановке Киевского театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко на сцене Большого театра СССР

10 мая в Москве Киевский государственный Академический театр оперы и балета имени Т. Г. Шевченко показал на сцене Большого театра СССР оперу «Богдан Хмельницкий», подготовленную коллективом театра к знаменательной дате — 300-летию воссоединения Украины с Россией.

Яркий, героический спектакль раскрывает волнующую

сторонию истории борьбы украинского народа за свою независимость, за воссоединение с братским русским народом.

На спектакле, прошедшем с большим успехом, присутствовали товарищи Г. М. Маленков, Н. С. Хрущев, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян, М. Г. Перлукин, М. А. Сулов, К. Н. Поселов, Н. Н. Шаталин. (ТАСС)

### ПЯТИМЕСЯЧНОЕ ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО

Коллектив шахты №3 треста «Щекануголь» досрочно выполнил задание, рассчитанное на пять месяцев. Сверх задания выдано пять эшелонов топлива. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года среднесуточная добыча угля возросла на шахте на 300

тонн. Сейчас особенно хорошо работает циклический участок, возглавляемый т. Андреевым. Здесь на каждого навалотбойщика в течение смены добывается угля на 5 тонн больше, чем предусмотрено нормой. (ТАСС)

### Сотни тысяч пар обуви сверх плана

С начала года предприятия Главоблупи Министерства промышленности товаров широкого потребления СССР изготовили сверх плана 440 тысяч пар обуви, из них более 170 тысяч пар в апреле.

Значительно перевыполнили четырехмесячную программу московские фабрики «Парижская коммуна» и «Буревестник», донинградские фабрики «Скороход» и «Пролетарская победа» №2, свердловская фабрика «Урадобум» и ряд других.

(ТАСС)

### Киноустановки в селах Приморья

Колхозы и совхозы Приморья обогатились еще 50 стационарными и передвижными киноустановками. Сейчас на каждом два колхоза приходится одна стационарная или передвижная киноустановка.

(ТАСС)



Грозненская область. В Междуречинском районе построена новая межколхозная гидроэлектростанция мощностью 125 киловатт. В обслуживаемых новой ГЭС колхозах электрификация трудоемких процессов вывела сотни рабочих рук.

НА СПИМКЕ новая межколхозная ГЭС Междуречинского района.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В стороне от важного дела

Коллектив Кумертауского строительного-монтажного управления (начальник т. Фесенко, секретарь партийной организации т. Павлов, председатель строительного комитета т. Кривенцев), включившись в социалистическое соревнование, обязался выполнить годовой план строительного-монтажных работ к 5 декабря 1954 года, добиться повышения производительности труда рабочих на 10 процентов против уровня достигнутого в 1953 году, снизить себестоимость работ на 6,3 процента.

Задача партийной организации — мобилизовать трудящихся на успешное выполнение всех этих обязательств, добиться, чтобы каждый рабочий, инженерно-технический работник, служащий осознал, что от его деятельности, от его добросовестного отношения к труду зависит исход соревнования.

Но партийная организация управления стоит в стороне от этого важного дела. Социалистические обязательства, принятые коллективом управления, не доведены до каждого рабочего. Например, в монтажной бригаде т. Клементьева 8 человек, но ни один из них не знает ничего о социалистических обязательствах управления. Ни члены этой бригады, ни весь коллектив участка не принимали на себя конкретных обязательств.

В коллективе есть замечательные люди, например, электросварщик т. Сеностыанов, газосварщик т. Александров, бригада слесарей т. Исмагилова, слесарь-водопроводчик т. Окшанцев. По ним надо равняться, с них надо брать пример. Но на участках о них ничего не прочитаешь, о них слова не услышишь. Передовые методы их работы не распространяются.

Отсутствует в управлении гласность соревнования. «Доска почета» была оформлена еще в 1953 году и с тех пор не обновлялась. «Доска показателей» заполнена еще январскими данными. Еще хуже на участках №1 (начальник т. Бунаков) и на участке №2 (начальник т. Шалаев) нет оформленных социалистических обязательств, досок показателей, не выпускаются стенные газеты, отсутствует наглядная агитация.

Очень важно сейчас усилить политическую агитацию среди коллектива и направить ее на достижение новых успехов в труде, на выполнение и перевыполнение принятых обязательств. Но парторганизация не уделяет этому делу должного внимания.

В бригадах участка №1 нет агитаторов, люди не знают о событиях в стране и за рубежом. А тита к знаниям большая молодежь, да и пожилые рабочие хотят услышать живое слово агитатора.

На участке №2 агитаторов нет, и отдельные из них работают нехорошо, например, т. Ковалев, т. Старцева. Но они не получают помощи от секретаря партийной организации тов. Павлова. Секретарь парторганизации сам точно не знает, сколько у него на участках работает агитаторов. Семинар с агитаторами после выборов ни разу не проводился. Сам тов. Павлов на участке редкий гость.

Вместо создания условий для выполнения социалистических обязательств (подготовка фронта работы, обеспечение материалами, инструментом) руководители Кумертауского строительного-монтажного управления пользуются методами, о которых говорил тов. Н. С. Хрущев в своем докладе на сессии Верховного Совета СССР, критикуя руководителей, которые вместо конкретных указаний ограничиваются пустыми, ни к чему не обязывающими призывами: «Поднажмем, братцы!».

«провернем», «подкрутим» и т. д.

Мастер Подвалов (участок №1) не боится души за работу участка. Бригады по его вине нередко простаивают целыми днями. Так, 6 мая бригада т. Клементьева простояла 8 часов из-за отсутствия фронта работы. Сам тов. Подвалов в бригадах появляется только утром, а затем целый день на участке не бывает.

Бригады работают вслепую, так как мастер т. Подвалов наряды им выписывает только один раз в конце месяца. Тов. Подвалов занимает критику.

— Попробуй, скажи против него, — говорят рабочие, — он тогда наряды закрывает по 5 рублей в смену.

Партийная организация не направляет работу профсоюзной и комсомольской организаций. Не случайно поэтому они работают плохо и не организуют живого социалистического соревнования за повышение производительности труда, за снижение стоимости и улучшение качества строительного-монтажных работ.

В результате того, что партийная организация стоит в стороне от важной задачи организации действенного социалистического соревнования, управление в целом за 4 месяца выполнило государственный план всего на 79 процентов.

Партийной организации необходимо улучшить руководство социалистическим соревнованием, изжить казенщину и формализм в этом важном деле. Надо так организовать работу, чтобы годовое социалистическое обязательство было выполнено коллективом управления досрочно.

З. Гроздева,

инструктор горкома КПСС.

Усилить помощь подшефным колхозам

В повышении сельскохозяйственного производства огромное значение имеет шефская помощь промышленных предприятий колхозам и МТС.

Руководители Ермолаевского управления треста «Гидромеханизация» правильно поняли роль шефствующих организаций в претворении в жизнь постановлений сентябрьского и февральско-мартовского Целевого ЦК КПСС.

С февраля 1954 года между управлением и колхозом имени Молотова установилась тесная, деловая связь.

В начале весны 1954 года на животноводческих фермах создано трудное положение с кормами. Колхоз обратился к управлению за помощью. Руководители управления, не считаясь с довольно большим расстоянием, выслали один мощный трактор «С-80» и подвезли к фермам около 100 центнеров кормов. Кроме того, силами управления произведен ремонт автомашин. Шефы изготовили и подвезли 36 парниковых рам.

Коллектив управления выслал на подъез целины два трактора «С-80». Трактористы тт. Ревякин, Вишняков, Уразов и Анчин исключительно добросовестно относятся к работе. Они уже вспахали 112 гектаров целины и около 150 гектаров вспашки. Качество пахоты отличное.

10 мая 1954 года управление приступило к подвозке камня для строительства овчарни и свинарника. Скоро начнут рубку леса на площади двух гектаров и перевозку лесоматериалов к колхозу. С июня управление начнет рытье траншей для закладки салоса (на 400 тонн) и под фундамент овощехранилища.

Действенная практическая помощь шефов во всех отраслях хозяйства значительно облегчает труд колхозников. Правление колхоза, партийная и комсомольская организации очень благодарны коллективу управления.

Однако не все шефы добросовестно исполняют свой долг. Например, руководители участка «Союзшахтаосушения» и ЖКО №1 треста «Башуглераэстрой» до сих пор ни разу не были в подшефных колхозах. А колхозы ждут помощи от своих шефов.

Руководители этих организаций должны оказать подшефным колхозам настоящую деловую помощь.

М. Гареев,

инструктор Кузнецкого райкома партии.

Дружный коллектив

Насосная станция первого подъема Энергокомбината — довольно отдаленный от города участок. Здесь нет клуба, нет библиотеки, но небольшой коллектив не чувствует оторванности от жизни.

Ни одно важное событие внутри страны или за рубежом не проходит мимо коллектива станции. Агитатор-коммунист т. Халиков читает газеты, собирает вечером всех у радиоприемника.

Служащие и рабочие станции охотно собираются в назначенный час для беседы.

В конце апреля на общем собрании обсуждались итоги выполнения обязательств, которые коллектив брал в предмайском соревновании.

Лучше других выполнили свои обязательства смена Свиринова и комсомольско-молодежная смена Батырова.

На станции ежемесячно выходит стенная газета «Водоснабженец». Возглавляет газету комсомолец т. Гуназов. Каждая острая критическая заметка обсуждается во время беседы или разбирается на собрании рабочих и служащих.

П. Маврин

В странах народной демократии

Мы строим светлое будущее

Рабочий класс Китая, под руководством слабой Коммунистической партии и председателя Мао Цзюна, принимает активное участие в великих преобразованиях страны. В короткий срок наш народ завершил гигантскую работу по восстановлению хозяйства. Начиная с прошлого года, Китайская Народная Республика вступила в период планового экономического строительства. В эту новую эпоху нашей истории задача состоит в том, чтобы осуществить индустриализацию Китая и начать постепенный переход к социализму.

В настоящее время усилия китайского народа направлены, главным образом, на развитие промышленности, прежде всего на создание тяжелой индустрии. Вот почему в прошлом году в капитальное строительство была вложена одна треть всех расходов нашего пятилетнего бюджета. Ныне ведется строительство 130 крупных предприятий. Быстрый рост производства вызывает острую нужду в квалифицированных кадрах. За годы народной власти уже открыто много высших учебных заведений. Сейчас строятся институты железа и стали, институт

★  
ЧЖАН ЦЗИН,  
председатель ЦК профсоюза  
строительных рабочих Китая

★  
гражданской авиации, нефтяной, геологической и другие важные учебные заведения. Постепенно нарастает темп жилищного строительства. В 1953 году было сдано 27 миллионов квадратных метров жилой площади.

Неопытной в нашем строительстве бескорыстная, всесторонняя помощь великого советского народа. С помощью Советского Союза до 1959 года будет построен и реконструирован 141 промышленный объект, включая такие предприятия, как сталелитейный и железноделательный комбинат, металлургический комбинат, нефтеперерабатывающий завод, шахты, машиностроительные заводы, автомобильные и тракторные заводы, электростанции.

Быстрый подъем народного хозяйства стал возможен благодаря не только экономическим, но и технической помощи Советского Союза. Например, наши советские рабочие добились высоких показателей в результате изучения передовых советских методов труда. Рабочие Ван Шунь-цзи, Су Чан-ю, Се Вэй-ху и многие другие, используя передовой советский опыт, намного перевыполнили сменные задания. Советские специалисты передают нашим рабочим свои знания и богатый опыт. Это знаменует конкретное проявление дружеских чувств советского народа к трудящимся Китая.

В результате социальных преобразований в нашей стране общественное положение китайских рабочих коренным образом изменилось. Они не только участвуют в демократическом управлении государственным предприятиями, но многие из них были выдвинуты на ответственные административные посты. Расширился круг рабочих способствовало повышению их классового сознания и трудовой активности.

Наряду с восстановлением и дальнейшим развитием производства за годы народной власти заметно улучшилось материальное и культурное положение рабочих. Они получают гарантированную законом заработную плату,

которая обеспечивает их семье нормальную жизнь.

Жизнь наших трудящихся улучшается с каждым днем. Если принять заработную плату рабочих Северо-Восточного Китая в 1949 году за 100, то в 1952 году она была равна 334, что означает повышение более чем в три раза. Например, каменщик Чжан Цзинь-шань при гоминдановском режиме получал дневную заработную плату, которой едва хватало на то, чтобы выжить один-два раза в день только ему одному. А теперь было содержать еще семью из семи человек. От тяжелых условий труда Чжан Цзинь-шань почти полностью ослеп. После освобождения его семья получила землю, а сам он ежедневно зарабатывает по 24.000 маней. На питание в день у него уходит 3.500 маней. Ежемесячно он может посылать домой 40.000 маней. В прошлом году, когда вступил в действие договор о трудовом страховании, Чжан Цзинь-шань был обеспечен бесплатным лечением, и в настоящее время его зрение полностью восстановилось.

Подъем жизненного уровня рабочих происходит не только благодаря повышению заработной платы, но и в результате стабилизации цен на товары широкого потребления, улучшения жилищных условий. Государство постоянно

заботится об улучшении условий труда наших строителей, принимает всевозможные меры для охраны труда и техники безопасности.

Для рабочих и служащих строятся санатории, дома отдыха и прочие санатории. Они располагаются в живописных уголках нашей родины. Все шире развертывается строительство жилищ для рабочих.

Так как строительные площадки часто мешают, культурная работа среди рабочих планируется в соответствии с учетом этих особенностей. Мы создаем передовые библиотеки, выпускаем стенные газеты, устраиваем небольшие концерты, вечера, составившие поистинному талант и т. д. Кроме того, организованы специальные группы культурного обслуживания и инструкторы. Чтобы поднять политический, культурный и технический уровень строителей, созданы вечерние политические и культурные школы, которые функционируют круглый год. Кроме того, в зимнее время многие рабочие направляются на курсы повышения квалификации или в специальные краткосрочные средние школы.

Постоянное улучшение материального и культурного уровня трудящихся Китая ясно демонстрирует преимущества общественной системы в нашей народно-демократической республике.

## Рейд газеты „Горняк“

## Создать условия для высокопроизводительной работы на каждом участке, каждому рабочему

Коллективы предприятий нашего города горячо поддержали патристический почин коллективов передовых предприятий Москвы и Московской области о развертывании социалистического соревнования за высокую производительность труда. Серьезно, по-деловому обсудив предложение москвичей, коллективы предприятий и строительных организаций города приняли на себя повышенные социалистические обязательства в борьбе

за высокую производительность труда.

Проведенный недавно редакцией газеты «Горняк» рейд по предприятиям и стройкам города показывает, что отдельные командиры производства, партийные, профсоюзные и комсомольские организации еще не борются по-настоящему за высокую культуру производства, за более полное использование резервов повышения производительности труда.

## Черепашьими темпами

Длительное время здания депо, больницы, детских школ находится в процессе строительства. Медленно также строится на Первом участке и здание дома.

Строители привокзального поселка работают по-старинке — вручную. Вот работники Елкина и Рыбникова, взвалив на плечи бревно, переносят его на другое место. Навстречу им с носилками идут работники Выграфа и Мокроусова. На носилках, которые они несут, 30 кирпичей. Их нужно поднять по трапу на высоту трех метров.

Плотник из бригады Тенякова рассказывает:

— Все тяжести переносим на своих плечах. 25—50 метров и за расстояние не считаем. Недавно подвели на автомашине бревна и свалили их в 500 метрах от стройки. Пришлось нам организовать своеобразный конвейер по подноске бревен вручную.

Разгрузка, погрузка автомашин, подача стройматериалов на подмости каменщиками, засыпка шпала на потолочные перекрытия, чистка траншей, планировка земли — словом, все трудовые работы на строительной площадке производятся вручную. Отсюда и невыполнение плана, медленные темпы строительства, низкие заработки рабочих в бригадах.

Техника на стройке есть, но она бездействует. Автокран в этот день выполнял незначительные работы по очистке траншей водопровода, а около него ковошились с лопатами в руках не менее 30 рабочих. Несколько кранов «Пионер» проставлены на здании депо. Второй мост не используется подъемный кран, установленный на строительстве здания больницы.

— Хлопотливое дело с установкой механизмов, — повскакивает главный инженер Черныков и пробует Резник.

Он смог бы показать единственный механизм в действии — конный скрепер, приводимый в действие паровой лошадкой.

— Механизм, правда, устарел, но никаких с ним хлопот...

Такого же, видимо, мнения придерживаются механик Прядко и начальник участка Джабридзе, так как и они не проявляют заботы о более полном использовании резервов роста производительности труда.

Таким образом, на Первом строительном участке трудоемкие процессы проводятся

вручную, труд рабочих плохо организуется, имеющиеся механизмы простаивают. Поэтому строительство идет медленно, черепашьими темпами.

## Когда не создаются условия в работе

Около жестицика Амосова стопка листов железа. Инструмент у жестицика острый. Работать он умеет и старательно трудится, чтобы каждый день до обеда выполнить одну-две нормы выработки, а после обеда — вторую.

— Хорошо работать, когда всем обеспечен, — говорит он, по казывая на высокий, аккуратный уложенный штабель деталей воздуховода промышленной вентиляции, которые он сделал за смену.

На втором участке Ермолаевского управления треста «Проектмонтаж» много хороших, знающих свое дело, рабочих. Однако средняя производительность труда невысока. Бригада вулканизаторов, где бригадиром Крайченко, в апреле более чем в два раза перевыполнила задание, а в мае вулканизаторы едва-едва выполняют сменные нормы.

Нет сырой резины, без которой вулканизация лент транспортеров невозможна. И бригада Крайченко ведет лишь подготовительные работы.

Заняв на необходимое количество резины была подана еще в начале строительства объекта. Дополнительные заявки, письма с участка в управление, из управления в трест, из треста в отдел технического снабжения подавались неоднократно, а сырой резины все нет. Монтажники не имеют и многого другого

для того, чтобы планомерно нести строительно-монтажные работы.

Такелажники бригады т. Гизатуллина в обиде на руководителей Промстрой, которые не приводят в порядок на стройке дороги. Автомашин с грузом приходится из грязи вытаскивать гусеничными тракторами. Бывает, что и гусеничный трактор утопает. А такелажники вынуждены ждать.

Очень странно, что начальник второго участка Дюдок не уяснил еще, что в сортировании за высокую производительность труда нужно создавать условия для выполнения и перевыполнения норм выработки в каждой бригаде.

Следует также сказать, что такое положение не только во втором участке Ермолаевского управления треста «Проектмонтаж». На многих строительных площадках нашего управления дело обстоит еще хуже. Каменщики, плотники, штукатуры, маляры, монтажники горят желанием работать высокопроизводительно и выполнять принимаемые на себя обязательства. Но они не обеспечиваются необходимыми материалами. Их труд не организуется. Все это и ведет к тому, что значительная часть строителей не выполняет установленных норм выработки.

## Мертвая техника

Лесной склад деревообделочных мастерских. На обширной площади в беспорядке разбросаны бревна разного профиля и разных пород дерева. Как будто на площади бушевали стихийные силы природы и все перемешалось, перепуталось.

Стихия, конечно, здесь не при чем. Выгрузка леса с платформ производилась штурмом и вручную. Вот все поразбросали. Много леса мокнет в лужах, в грязи.

На разгрузочной площадке есть два специальных приспособления для выгрузки круглого леса с платформ, но они бездействуют и покрылись ржавчиной.

Механик мастерских Наумов и директор Саломасов равнодушно проходят мимо десоразгрузителей и не болеют душой за то, что замечательная техника не используется.

Разбросанные в беспорядке бревна неудобно поднимать на автомашинные автокраны, а поэтому имеющиеся на площадке два крана используются не на полную их мощность.

Между тем, работ по погрузке много и часть их бригада Кобына выполняет по старинке, под «дубинушку». Нелегко труд и рабочих из бригады Базарова, которым приходится при погрузке выбирать и подносить бревна к автокрану вручную.

## Сегодня здесь, а завтра там

Двенадцатиквартирный дом №599 строители четвертого участка Кумертауского строительного управления воздвигают недопустимо медленными темпами. Каменщики бригады Габбасова заложили фундамент, потом их перевели на другой объект, а затем снова вернули на дом №599.

Бывает, что по один раз в день меняют задание и плотникам, работающим в доме №598. — Вот и получается сегодня и здесь, а завтра там... Только

подготовимся к работе на одном месте, а нас переводят на другое, — рассказывает плотник из бригады т. Урманова.

Подобные факты нераспорядительности очень часты и на первом участке этого управления. Здесь тоже часто многие рабочие с утра не знают, чем заняться и ходят в поисках мастера. Например, 7 мая плотники Наумов и Львов несколько часов проходили в поисках мастера Лазницкого, так как не имели на руках наряда.

Каменщики бригады Морозова на днях заготовили кирпич и раствор и начали кладку стен здания горкома партии. В это время к ним подошел мастер Лазницкий и сообщил, что нет проекта. Пришлось стройматериалы и инструмент перевозить на другой участок.

Механизмы на строительных площадках управления очень часто простаивают и трудовые работы выполняются вручную. Так, штукатуры бригады Соловьева, работающие в 43 квартале, на второй этаж поднимают раствор на носилках, а стоящий около дома растворонасос бездействует. У дома №599 ржавеет в бездействии ленточный транспортер. Много на участках управления и других трудовые работы, которые не механизмируются.

Ясно, что при таком равнодушном отношении к вопросам организации труда со стороны начальников участков Чукалова и Тодорова и начальника производственного отдела Подвысокой в строительном управлении не будет расти производительность труда.

Отсутствие заботы о создании условий для высокопроизводительной работы, низкая культура производства — причины длительного отставания, медленного роста производительности труда в ряде предприятий и строительных организаций нашего города.

Пора кончить с кустарщиной и неорганизованностью на стройках. Трудящиеся приняли серьезные обязательства по повышению производительности труда и им нужно создать все условия для ритмичной, высокопроизводительной работы.

Рейдовая бригада: Е. Урманов, — бригадир плотников Кумертауского строительного управления, В. Кирьянов и М. Маркелов, работники редакции.

## Широк ты, путь-дорога



— Что случилось?  
— Недоглядел, да нечаянно свернул на дорогу

## Письмо в редакцию

## Беспорядки в расчете с рабочими

Нормировщик нашего участка С. П. Турбин очень небрежно относится к оформлению нарядов, что приводит к обсекам рабочих. Многие работы он вообще не записывает в наряды.

Я работаю плотником, делаю черенки к киркам и лопатам и выполняю ряд других работ. Изготавливаю электроды, клинья из металла для расклинивания черенков при пуске на них кувады и т. д. И всегда при закрытии нарядов получается перазбериха.

При закрытии нарядов за апрель я обнаружил, что нор-

мировщик т. Турбин произвольно снижает расценки на изготовление черенков наполовину, не оплатив по трем нарядам, а также не учел работы по подготовке лесоматериалов и изготовлению металлических клиньев.

Начальник участка т. Дедюх на пролежки нормировщика смотрит сквозь пальцы, чем поощряет его незаконные действия.

А. Алешкин.

плотник второго участка управления «Проектмонтаж»

## По следам наших выступлений

## „Бракоделы не наказаны“

В корреспонденции, опубликованной под таким заголовком в нашей газете 18 апреля, говорилось о том, что на втором участке Промэнерго-строуправления в строительстве допускается брак, а виновники остаются безнаказанными.

Главный инженер Промэнерго-строуправления т. Макаров сообщил редакции, что факты, изложенные в статье, правдивы. Статья была обсуждена на техническом совещании на

втором участке, где начальником т. Калачев. На виновника брака прораба Потапенко наложено административное взыскание, а бригада каменщиков т. Райнова, возводившая стены корпуса, лишена прогрессивной оплаты за март. Начальнику участка Калачеву предложено впредь принимать самые строгие меры к бракоделам.

Начертаны мероприятия, направленные на улучшение качества строительства.

## „О культуре производства“

Так называется статья, опубликованная в нашей газете 7 апреля.

Как сообщил редакция, начальник Кумертауского строительного-монтажного управления т. Фесенко, при проверке факты, указанные в статье, полностью подтвердились. Начальнику механического цеха

т. Калугину даны конкретные указания о наведении чистоты и порядка на территории мастерских и по устранению других недостатков. За развал работы и нарушения трудовой дисциплины мастер Васильев и нормировщик Шабалин с работы из управления уволены.

## „Навести порядок на строительных площадках“

21 апреля под таким заголовком было опубликовано письмо т. Качагина. Главный инженер Промэнерго-строуправления т. Макаров сообщил редакции, что факты, изложен-

ные в этой статье, действительно имели место. В настоящее время наводится должный порядок на строительных площадках.

## Летний спортивный сезон начался неорганизованно

Открытие летнего спортивного сезона с нетерпением ожидали сотни физкультурников и тысячи жителей нашего города.

Наконец, этот долгожданный день настал. 9 мая городской стадион заполнили тысячи зрителей. В 12 часов дня взвился флаг, возвестив об открытии летнего спортивного сезона.

Однако и зрителей, и участников спортивного праздника ждало глубокое разочарование.

Стадион был совершенно не подготовлен к открытию, не выглядел празднично. Не было ни портретов, ни плакатов. Не были оборудованы места для зрителей, не разбиты площадки и дорожки, вся территория стадиона захлалдела ценоками, камнями, поле не выровнено, ямы наполнены водой.

Соревнования прошли неинтересно, так как физкультурные коллективы не подготовились к такому знаменательному дню.

Праздник начался парадом физкультурников. Из 500 физкультурников, числящихся на учете в комитете ДСО «Шахтер», приняли участие в параде только 50 человек. Этот «парад» стал не показом мощи нашего физкультурного движения, а показом слабости организации, бездеятельности городского комитета физкультуры и спорта (председатель тов. Измакин) и ДСО «Шахтер» (председатель т. Калачев).

После парада началась традиционная эстафета. И здесь отсутствие руководства проведением праздника сказалось в полной мере. Прошло время старта, а эстафета все еще не

## Пуск стекольного завода в КНДР

В городе Панихо состоялся торжественный пуск стекольного завода — одного из крупнейших предприятий Корейской Народно-Демократической Республики по производству строительных материалов. Этот завод, превращенный из американской авиацели и груды развалин, был восстановлен за девять месяцев.

Сейчас завод дает в сутки 4—5 тысячи квадратных метров листового стекла. К концу года, когда будут пущены остальные агрегаты завода, его производственная мощность удвоится.

(ТАСС).

## Успехи здравоохранения в Румынии

Ассигнования на здравоохранение и медицинские обслуживание ивандо трудящихся в Румынии увеличиваются в 1954 году на 45,5 процента против 1953 года. В течение нынешнего года будут открыты новые больницы на 4.100 коек, медицинские пункты, родильные дома и другие лечебные учреждения. Расширится сеть больниц, родильных домов, диспансеров, медицинских пунктов на селе.

(ТАСС).

## КОНФЕРЕНЦИЯ БЕРЛИНСКИХ БОРЦОВ ЗА МИР

В Берлине состоялась конференция берлинских борцов за мир. На конференцию собралось более 700 делегатов, в том числе 250 представителей сторонников мира Западной Германии.

Конференция выдвинула в ярую демонстрацию решимости немецких борцов за мир бороться против антинародной политики правительства Аденауэра, против «европейского оборонительного сообщества», за единство Германии, за мир и безопасность Европы.

(ТАСС).

Организаторы забыли об эстафетных палочках. Улицы, по которым проходила эстафета, не были освобождены от транспорта и пешеходов. Навстречу и поперек дороги проходили автомашины, мотоциклы, толпы людей. Приходилось задерживаться.

Началась выступления футбольных команд. Сравнительно неплохо прошла первая встреча команд Промэнерго-строуправления и Малчного. Тем не менее, не все благополучно было и здесь. На проходящих рядах волейбольных площадках шли игры, беспрерывно раздавались судейские свистки. Эти свистки путали футболистов, принимавших сигналы на свой счет. Игра проходила без должного темпа, вяло.

Наконец, началась центральная футбольная встреча чемпионов города — команда управления «Проектмонтаж» встретилась с командой Кумертауского



Английские колонизаторы почти полтора года жестоко терроризируют негритяское население Кении. Наступают десятки тысяч убитых и замученных людей, мля „анья“ которых заключаются в том, что они хотят свободы и признания своих человеческих прав. НА СНИМКЕ: облава на него. Фото из итальянского журнала „Лаворо“.

## Борьба в Италии за запрещение атомного оружия

Итальянский комитет движения сторонников мира сообщает, что в Неаполе состоялся митинг сторонников мира, пришедших из различных городов Неаполитанской провинции, из которого выступил лауреат Сталинской премии мира Андреа Гаджеро.

В городе Вигербо также были организованы митинги, участники которых приняли резолюцию, требующую запрещения атомного оружия. Аналогичные резолюции были приняты на собраниях крестьян и членов сельскохозяйственных кооперативов.

(ТАСС).

## Французский народ требует прекращения войны в Индо-Китае

По сообщению газеты «Юмента», делегации многих демократических организаций и ряда предприятий отправляются в Женеву, чтобы заставить Жоржу Бидо о непреклонной воле французского народа прекратить войну в Индо-Китае.

На днях французские представители в Женеве отказались принять делегацию докеров и моряков Марселя, заявив, что «Невозможно принимать все делегации, их слишком много».

(ТАСС).

## Нарастание забастовочного движения в Гондурасе

Забастовка рабочих банановых плантаций в Гондурасе, продолжавшаяся уже двенадцатый день, охватила 20 тысяч рабочих. В результате забастовки в этом районе приостановлено судоходство. В порту Лас-Сейба, где парализована вся экономическая жизнь, 15 ты-

сяч служащих присоединились к забастовке. Властительство правительства с целью положить конец забастовке до сих пор не дало результатов, поскольку владельцы компании отказываются повысить заработную плату и удовлетворить другие требования бастующих.

дись самые элементарные футбольные правила.

Ясно, что своей победой команда управления треста «Проектмонтаж» скомпрометировала себя. А ведь это сильная, дружная команда. Она могла бы выиграть встречу честно.

Надо также отметить, что в городе нет ни одного комитетного футбольного судьи, несмотря на то, что футбол самый распространенный у нас вид спорта.

Городскому комитету физкультуры и спорта ДСО «Шахтер», горкому ВЛКСМ, секретарям первичных комсомольских организаций надо по-серьезному заняться за развитие физкультуры и спорта в нашем городе.

Н. Павлов.

секретарь партийной организации Кумертауского строительного-монтажного управления

Редактор А. В. ЖУКОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Кумертау, улица Шахтоостроительная, № 3. Телефоны: редактора и общий редакция через коммутатор треста.

# ГОРНЯК

Орган Кумертауского городского комитета КПСС  
городского Совета депутатов трудящихся БАССР

№ 48  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
16  
МАЯ  
1954 года.  
Цена 15 коп.

Для решения неотложных задач, стоящих перед предприятиями города, нужно непрерывно совершенствовать методы партийного руководства хозяйственной деятельностью, всемерно развивать инициативу и самостоятельность коммунистов.

## Усилить партийный контроль над производством

Наше народное хозяйство находится на новом мощном подъеме. Социалистическая промышленность, транспорт, сельское хозяйство в послевоенный период обогатились новейшей техникой, пополнились высококвалифицированными кадрами рабочих и служащих. На предприятиях и стройках широко развернулось массовое социалистическое соревнование за высокое качество продукции, использование внутренних резервов для повышения производительности труда, за экономии сырья, материалов, топлива, электроэнергии, снижение себестоимости продукции. Опыт показывает, что успех в производстве обеспечен там, где партийные организации умело сочетают партийно-политическую работу с борьбой за успешное выполнение производственных планов, за освоение новой техники, за укрепление трудовой дисциплины.

Правильно строит свою работу партийная организация Энергокомбината (секретарь парторганизации т. Малышев). Помимо большой организационно-массовой работы, коммунисты не забывают и о другой, не менее важной задаче — контроле над производством. Ежемесячно на партийном собрании или на заседании бюро они заслушивают руководителей комбината о работе за месяц. Такие же отчеты устраивают в конце каждого квартала. Коммунисты совместно с профсоюзными работниками организуют профсоюзные конференции. Такая конференция состоялась здесь 7 мая. Обсуждался вопрос о состоянии работы за первый квартал, подводились итоги предмайского социалистического соревнования. Таким образом, партийная организация привлекает к обсуждению итогов работы весь коллектив рабочих и служащих, возмывая тем самым ответственность каждого из них за выполнение государственного плана.

Но есть еще и такие пар-

тийные организации, где вопросы производственного характера мало волнуют членов бюро и секретари партийной организации.

Партийная организация Промэнергостроя (секретарь т. Горшков) объединяет коммунистов не только Промэнерго, но и субподрядных организаций. Партийные группы субподрядных организаций живут самостоятельной жизнью. Каждая из них защищает только интересы своего предприятия. А секретарь парторганизации т. Горшков вместо того, чтобы направить усилия всех партийных групп на решение задачи по быстрейшему пуску промышленных объектов, сам содействует разобщению коллектива.

Приведем характерный пример. Партгруппа «Центроэнергомонтаж» во главе с партгрупработником т. Смелковым сумела мобилизовать коллектив на быстрейшее выполнение социалистических обязательств. Сейчас все монтажные работы в основном закончены. Осталось только опробовать готовые конструкции, чтобы своевременно устранить возможные неполадки. Но рабочие «Центроэнергомонтаж» из-за того, что строители до сих пор не убрали лесов и не настелили пола, не могут приступать к работам по завершению отдельных объектов.

Коллектив монтажников обратился с письмом к строителям, в котором призывал их быстрее завершить работы. Секретарь парторганизации т. Горшков ничего не сделал, чтобы подхватить инициативу рабочих-монтажников. Партийная организация по-прежнему находится в стороне от контроля хозяйственной деятельности.

Задача всех первичных партийных организаций — усилить контроль над производством, вскрывать и настойчиво добиваться устранения всех недостатков. В этом залог успешной работы предприятий и организаций города.

## В честь всенародного праздника

Советский народ широко отмечает 300-летие воссоединения Украины с Россией. В Москве, Ленинграде и других городах проводятся научные сессии, лекции, беседы, устраиваются вечера и концерты, открываются выставки, посвященные знаменательной дате. Более 100 лекций прочтаны в районных Домах культуры,

сельских клубах и избах-читальнях Понгородской области члены общества по распространению политических и научных знаний.

В Пскове на выставке в областном краеведческом музее экспонируются интересные документы, рассказывающие о славянах древнего Пскова с Украиной. (ТАСС).

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



Куйбышевгидрострой. Новый сонгородок гидростроителей близ Старополя-на-Волге.

### Сверхплановый металл

Металлурги Магнитогорска ежедневно выдают сверхплановый металл, улучшают его качество.

Все доменные печи перевыполняют задания. За 13 дней мая бригадами 20-й печи вы-

плавлено столько сверхплановой стали, сколько было дано за весь апрель.

Второй и третий мартеновские цехи с начала мая уже дали сверх задания 5 тысяч тонн металла. (ТАСС).

### М. Ботвинник чемпион мира по шахматам

13 мая в Москве в Концертном зале имени П. И. Чайковского состоялась 24, заключительная, партия шахматного матча на первенство мира.

На 22 ходу Смыслов предложил ничью, которая была принята Ботвинником.

Таким образом, матч на

первенство мира по шахматам, продолжавшийся около двух месяцев и прошедший в напряженной борьбе, закончился со счетом 12:12.

По условиям соревнования Ботвинник сохранил звание чемпиона мира. (ТАСС).

### МОЛОДЫЕ ЛЕСА БЕЛОРУССИИ

Лесхозы Белоруссии выполнили план весенних лесопосадок. Посажено и посеяно около 40 тысяч гектаров сосны, ели, сибирской лиственницы, амурского бархата, маньчжур-

ского ореха и других пород деревьев. Заложено 175 гектаров новых питомников.

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

## В два раза быстрее

Чудесное утро. На небе ни облачка. Свежий ветерок клонит к земле венчики полевых цветов, которые украшают откосы высокой железнодорожной насыпи.

Бесконечной лентой убегают вдаль блестящие рельсы железнодорожной магистрали. Легко скользит по рельсам тележка с инструментами и ремонтным материалом.

Путьцы бригады Владимира Сергеевича Скиба идут на ремонт пути. Настроение у всех приподнятое, радостное. Не часто в этом году погода базовала путьцев, а летний сезон подъездного ремонта в самом разгаре.

Вот и участок, где путь тре-

бует ремонта. Поставлены знаки, предупреждающие машинистов локомотивов об ограничении скорости движения.

Все люди заняли свои места. Яков Молодых и Георгий Никитин ослабили рельсы и выбросили из-под них лишние фанерные карточки, которые были теперь уже не нужны. Затем они произвели переориентку пути.

Переориентку пути и крепление их — ответственный момент ремонта и бригадир Владимир Сергеевич придирчиво проверяет качество работы.

Путьцы Сараяв, Барышнякова и другие очищают железнодорожное полотно от шлама, проверяют сохранность шпал.

## Сегодня на выставке

Строители, монтажники, художники, агрономы, зоотехники — тысячи людей самых разнообразных профессий и специальностей трудятся сейчас на территории Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Каждый день меняется, становится краше ее облик. Освобождаются от лесов светлые, прекрасные здания новых павильонов. Уже покрывают позолотой высокие флажки на величественной арке главного входа, гербы и вазоны на фасадах павильонов союзных республик.

Ежедневно со всех концов страны на выставку прибывают экспонаты всевозможных сельскохозяйственных культур.

Под стеклянными сводами павильона механизации и электрификации сельского хозяйства уже находятся сотни образцов машин, а с заводов почти ежедневно поступают все новые и новые.

Национальные республики, края и области шлют произведения скульптуры, живописи, графики, отражающие многогранную трудовую и культурную жизнь тружеников сельского хозяйства.

Изумрудными коврами выходов покрыты ровные квадраты экспонатов посевов зерновых культур.

В животноводческий городок прибыли первые экспонаты крупного рогатого скота костромской породы из колхоза «Двенадцатый Октябрь», Костромской области. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

После войны в Белоруссии посажено свыше 400 тысяч гектаров леса. (ТАСС).

### Партийная жизнь

## Практика подготовки и проведения партийного собрания

Общее собрание коммунистов — высший орган первичной партийной организации. Коммунисты на своем собрании обсуждают и решают все важные вопросы партийной и хозяйственной работы.

В ходе партийного собрания выявляются недостатки партийно-организационного, партийно-политического характера и хозяйственной деятельности предприятия или учреждения. Здесь открываются неограниченные возможности для повышения активности коммунистов, развертывания критики и самокритики, что повышает боеспособность партийной организации в целом. Но все это бывает там, где вопросу подготовки собрания уделяется самое серьезное внимание. Обычно подготовка собрания должна начинаться с заседания партбюро, где обсуждается и утверждается повестка дня, подбираются лица, ответственные за подготовку.

В большинстве первичных партийных организаций нашего города собрания коммунистов проходят регулярно, организовано и активно. В качестве примера можно привести партийное собрание железнодорожной конторы треста «Башуглеразрезстрой», посвященное вопросу предмайского социалистического соревнования. Секретарь партийной организации т. Рябов заранее создал бюро. Члены бюро всесторонне обсудили повестку дня, каждому из них было поручено обследовать тот или иной объект и выступить со своими замечаниями на партийном собрании. Заранее был намечен основной докладчик — коммунист т. Анодлонов.

Докладчик подробно рассказал о подготовке по развертыванию социалистического соревнования в честь Первого мая. Сразу же после доклада развернулись оживленные прения. Членам партии тт. Михутин, Медведов, Орлов и другие, заранее изучив положение на местах, выступили со смелой критикой недостатков. Коммунисты тт. Зайцев, Антошкин, Богаткин и другие вскрыли недостатки в работе партийной и профсоюзной организации, которые слабо руководили ходом предмайского соревнования, не опирались на партийный и профсоюзный актив, не осуществляли коллегиальности в руководстве. Собрание прошло бурно и с большой пользой для общего дела. Здесь же были приняты решения, направленные на устранение вскрытых недостатков.

Но не во всех партийных организациях города собрания созываются регулярно и проводятся организованно.

Некоторые секретари пер-

вичных партийных организаций нарушают сроки проведения собраний. Например, в парторганизации станции Кумертау (секретарь т. Обьедков), Промстройуправления (секретарь т. Малишев), горисполкома (секретарь т. Башаров), финансово-банковских работников (секретарь т. Магадеев) партийных собраний в феврале совсем не было. Секретари этих организаций заявляют, что у них нет «капитальных вопросов», которые нужно решать на собраниях. Они ждут, когда на эти вопросы укажет им горком партии.

Такой недостаток имеет место и в работе партийной организации дистанции пути (секретарь т. Тимохин). Здесь, как правило, на обсуждение партийного собрания выносятся вопросы, рекомендованные сверху. Такая порочная практика вносит в партийную работу формализм, снижает уровень самостоятельности первичных организаций. Партийная организация перестает проявлять инициативу, а коммунисты лишаются возможности выдвигать на обсуждение партийной организации волнующие их вопросы.

Некоторые партийные работники становятся на неправильный путь искусственного обеспечения активности на собраниях, заранее поручая отдельным коммунистам выступить в прениях по строго определенным вопросам. Борьба за показную активность, такие руководители ущемляют права коммунистов на свободное и всестороннее обсуждение вопросов партийно-хозяйственной жизни предприятия или учреждения, сознательно глушат инициативу коммунистов, способствуют зажиму критики снизу.

Скучно и вяло проходят партийные собрания и тогда, когда докладчик небросовоотносительно относится к партийному поручению, плохо готовится к докладу, не увязывает вопросы местной жизни с политической партией, когда в докладе нет и намека на элементы критики и самокритики. Так, например, построил свой доклад начальник станции Кумертау т. Мытник на партийном собрании, посвященном вопросам выполнения квартального плана и состояния трудовой дисциплины. О качестве доклада можно судить хотя бы по тому, что докладчик готовился к нему за два часа до начала собрания.

Доклад т. Мытника был построен на цифровых данных, за которыми не было видно живых людей. В докладе совершенно отсутствовала критика и самокритика. Такое постро-

ение доклада отразилось на активности коммунистов.

Выступающие в большинстве своем в какой-то степени повторили доклад начальника станции и не вскрыли недостатков в работе и истинных причин неудовлетворительной трудовой дисциплины. Но даже те немногие критические замечания, которые были высказаны в адрес начальника станции, секретари партийной организации и начальники служб, не нашли своего отражения в решении собрания. В результате пренебрежительного отношения к предложениям и замечаниям коммунистов у них теряется уверенность в том, что замечания, высказанные на собрании, достигнут цели.

Некоторые секретари партийных организаций перегружают повестку дня, ставят на обсуждение собрания сразу несколько вопросов, что приводит к поверхностному, формальному обсуждению их. Например, повестка дня партийного собрания от 12 марта 1954 года в парторганизации управления «Проектмонтаж» состояла из трех вопросов, требующих всестороннего и глубокого обсуждения: «О состоянии техники безопасности», «О ходе партийной учебы» и «Об уплате членских взносов». Хотя собрание и затянулось до 12 часов ночи, но все же эти вопросы не были обсуждены всесторонне.

Следующим крупным недостатком в подготовке и проведении партийных собраний является просторность и неопределенность решений. Решения партийных собраний парторганизаций средней школы № 8 (секретарь т. Баширов), ЖКО № 1 треста «Башуглеразрезстрой» (секретарь т. Каврев) и особенно решение собрания парторганизации ОРСа, Первого строительного участка (секретарь т. Олейник) от 20 апреля 1954 года, по своему объему очень велики, но никого ни к чему не обязывают. Решение нужно составлять так, чтобы оно отличалось краткостью, ясностью, в нем должны быть указаны сроки выполнения и исполнители намеченных мероприятий.

Нужно неустанно совершенствовать практику подготовки и проведения собраний, добиваться их регулярного созыва, бороться за то, чтобы проходили они на высоком идейно-политическом уровне, на деле являлись школой идейно-политической закалки партийных масс, местом развертывания острой самокритики и критики снизу.

Е. Лашин,

инструктор горкома КПСС.



Молдавская ССР. Недалеко от районного центра Дубоссары на реке Днестр строится первая в Молдавии гидроэлектростанция. Уже возведена водосливная плотина, заканчивается сооружение здания электростанции, монтируются турбины. Выстроены поселок с клубом, школой, столовыми, магазинами, поликлиникой. Дубоссарская ГЭС будет обслуживать 14 районов и 5 городов и даст электроэнергии больше, чем теперь ее дают все станции республики. Около 40 процентов энергии новой станции предназначается для нужд сельского хозяйства.

НА СНИМКЕ: строительство Дубоссарской ГЭС.

Фото П. Лисенкина.

Прессфото ТАСС

## Режим дня школьника во время экзаменов

Советы учителя

Через четыре дня во всех школах нашей страны начнутся переводные и выпускные экзамены учащихся.

В эти дни особого внимания требует организация режима дня школьника, поскольку в период проведения экзаменов и в процессе подготовки к ним учащиеся затрачивают значительное количество энергии. Чтобы исключить или, по крайней мере, уменьшить совершенно излишние и вредные для нервной системы школьников волнения и беспокойство, необходимо своевременно ознакомить учащихся с задачами и целями экзаменов и порядком их проведения. Надо так организовать предэкзаменационный и экзаменационный периоды, чтобы дети и подростки понимали смысл и значение экзаменов, как одного из важнейших итоговых этапов годовой учебной работы.

Весьма существенно, чтобы родители в это время особенно внимательно относились к своим детям, всецело облегчили им подготовку к экзаменам и создавая в семье наиболее спокойную обстановку. В частности, во время подготовки к экзаменам и в течение их следует предоставлять учащимся возможность более длительного сна, чем это имеет место в обычное время (примерно на один час по сравнению с обычной продолжительностью их сна).

Поскольку затраты энергии у школьников во время подготовки и проведения экзаменов

значительно выше, чем в обычные учебные дни, постольку и питание их должно быть усилено и качественно улучшено. Усиление и улучшение питания учащихся в эти дни должно, главным образом, идти за счет полноценных белков, жиров, углеводов (их много содержится в сливочном масле, яйцах, мясе, сахаре и др.) и витаминов.

Очень важно, чтобы в эти дни дети находились достаточно время на свежем воздухе.

Режим дня школьника должен быть, примерно, таким:

в 7 часов утра — вставание, утренний зарядка, обтирание, завтрак;

с 8 часов 30 минут до 1 часа дня — повторение материала (45 минут занятий, 10 минут перерыв);

с 1 часа дня до 4 часов — обед, помощь дома по хозяйству, отдых;

с 4 часов до 5 часов 30 минут — повторение материала;

с 6 часов вечера до 8 часов вечера — консультация в школе;

с 8 часов до 10 часов вечера — отдых, помощь по хозяйству, ужин;

в 10 часов вечера — сон.

Соблюдение вышеназванных требований обеспечивает как сохранение здоровья школьников, так и успешное проведение переводных и выпускных экзаменов.

И. Фролов,

заведующий учебной частью средней школы №1.

## НЕОПУБЛИКОВАННЫЕ ПИСЬМА В ДЕЙСТВИИ

В письме в редакцию газосварщик механической мастерской управления «Проектмонтаж» т. Инюшин сообщил о серьезных недостатках, мешающих рабочим выполнять производственные нормы выработки, о плохом табельном учете готовой продукции и пр.

Начальник управления тов. Згонников, которому было направлено это письмо, сообщил, что факты, изложенные в письме, в основном подтверждались.

Приняты меры по наведению порядка в мастерских.

Начальнику механической мастерской Тур и мастеру Поликанову за слабый контроль и халатное отношение к своим обязанностям объявлен строгий выговор с последним предупреждением.

Кладовщик Колосинченко за неудовлетворительное выполнение возложенных на нее обязанностей объявлен строгий выговор с предупреждением.

## III ПЛЕНУМ ГОРКОМА КОМСОМОЛА

13 мая в читальном зале библиотеки горкома партии состоялся III пленум горкома комсомола.

С отчетным докладом «Об

участии комсомольской организации Проминергостройуправления в хозяйственной деятельности» выступил секретарь комсомольской организации

Проминерго т. Нестеркин.

Пленум принял решение, направленное на улучшение работы комсомольской организации.

Трибуна  
передового опыта

## За 200 метров проходки в месяц

Письма в редакцию  
БЕРЕЧЬ ЛЕС ОТ ПОЖАРОВ

В шахте №3 Ермолаевского шахтостроительного управления несколько месяцев подряд первенство в соревновании проходчиков дренажных шахт удерживает бригада, которой руководит Андрей Артемьевич Курушкин.

Коммунист т. Курушкин 27 лет работает в угольной промышленности. За эти годы он изучил многие шахтерские специальности: работал слесарем, крепильщиком, навалотбойщиком, забойщиком, но особенно понравилась ему специальность проходчика. Работая бригадиром проходчиков в шахте, он проявил мастерство и организаторские способности. Производительность труда в его бригаде из месяца в месяц возрастает.

Проходчики Ермолаевского управления по почину москвичей приняли на себя обязательство достигнуть среднемесячной проходки дренажных выработок 110 погонных метров на один забой, против 78, установленных нормой.

В бригаде т. Курушкина это обязательство не только претворено в жизнь, но и достигнуты более высокие показатели. Ныне публикуется рассказ т. Курушкина о его методах работы.

Наша бригада ускоренными темпами ведет проходку дренажного штрека вдоль Ермолаевского разреза. Забой за нами закреплен до его проектной продолжительности. Сейчас мы работаем на расстоянии более 400 метров от ствола шахты. Сами производим крепление, прокладываем рельсовый путь и производим откатку в вагонетках угля или породы.

В бригаде 18 человек: по 6 человек в каждой смене. Люди в звене расставлены таким образом: один проходчик первой руки, два — второй и два откатчика, а один человек отдыхает.

Основные трудоемкие процессы труда — откатка выработки и подвозка крепежных и других материалов механизированы.

### Подготовка к работе

Подготовку к работе все звенья бригады начинают на поверхности. Ежедневно перед началом смены подбираем полностью необходимое количество крепежного лесоматериала, рельсы, накладки, костыли и т. д. Все эти материалы складываем в порядке очередности спуска их в шахту.

В тот период, когда верхние, работающие у клети, спускают вниз материалы, мы по лестницам тоже спускаемся

под землю. Проходчик первой руки идет принимать забой, а остальные принимают у верхних материалы и отправляют к забой.

Прежде всего в забое готовим место для укладки пути. Пока откатчики доставляют крепежный лес, проходчики заканчивают настиление пути. Затем производим необходимые крепежные работы, очищаем забой и приступаем непосредственно к проходке.

Организуя таким образом труд, мы, во-первых, очищаем ствол шахты и штреки от материалов, а, во-вторых, в течение рабочего дня уже не отвлекаемся больше от основной работы.

### Работа в забое

Работу в забое строим по своеобразному графику цикличности. Проходчик первой руки отбивает уголь и оставляет его на месте. Он лишь обращает особое внимание на слои залегающих углей, чтобы выбрать наиболее выгодное положение для продуктивной выработки.

Другие проходчики поднимают уголь или породу в вагонетку. Концы лопат делаем острыми, чтобы лопата без особых усилий входила в кучу угля и больше захватывала.

Емкость наших вагонеток очень мала, а поэтому, чтобы

больше в нее вошло угля, утряхиваем или смачиваем его водой. В каждые три вагонетки мы погружаем столько, сколько рассчитано на четыре вагонетки. При таком способе погружки ускоряется процесс очистки забоя.

За один цикл делаем в среднем 2 метра 20 сантиметров проходки. Под конец цикла проходчики отбрасывают отбитый уголь на расстоянии двух метров от забоя. Делаем так для того, чтобы откатчики могли продолжать транспортировку выработки на-гора, пока проходчики заняты креплением забоя.

Таким образом, получается, что два вида работ — крепление и очистка забоя производится одновременно, что сокращает продолжительность цикла. А каждый цикл у нас строго рассчитан по времени. За смену делаем обычно четыре цикла.

### Наша результативность

Коллектив у нас дружный, и мы всегда в процессе работы приходим друг к другу на помощь. Все стремится добросовестно выполнять свои обязанности и внести свой вклад в общее дело.

Наиболее плодотворно трудятся проходчики первой руки тт. Халитов, Кизин, Сидоров, проходчики второй руки товарищи Кондрашов, Гарифуллин.

В феврале наша бригада прошла 87 погонных метров. В марте проходку довели до 132 погонных метров. Особенно слаженно трудились в апреле и довели выработку до 181 погонного метра.

Такой выработки еще не было на шахтах нашего бассейна, где приходится вести дренажные работы в усложненных условиях.

181 метр — рекорд, но не предел. Мы имеем возможности работать производительнее. Закрепляя достигнутый успех, наша бригада ведет подготовку к тому, чтобы достигнуть

200 погонных метров проходки в месяц. Резервы у нас есть.

### Резервы роста производительности

Темпы дальнейшего роста производительности труда сдерживает несовершенство отдельных механизмов. Лебедка уклона у нас маломощная. Ее производительность около ста вагонеток в смену, а мы должны отработать большее количество. Клеть в стволе тоже ограничивает транспортировку выработки на-гора.

Следует немедленно увеличить пропускную способность транспортных средств. Это ускорит очистку забоя. Далее, нужен плитный рабочий, который бы ускорил передачу вагонеток с уклона на верхний горизонт. Маневры на верхнем горизонте же должны тормозить темпы работы откатчиков.

Откачка воды в шахте производится пока неорганизованным ее много скапливается в штреках на путях транспортировки выработки, что также затрудняет работу.

Не всегда мы имеем в достаточном количестве лесоматериалы, рельсы, накладки, болты и т. д.

Начальник отдела снабжения управления т. Шиманович ограничивает нас в этих материалах и нам приходится иногда катать вагонетки по доскам, а не по рельсам, что, конечно, отрицательно сказывается на производстве.

Продолжительный период времени в управлении не решен вопрос о приобретении специальных стальных листов, на которых можно было бы в забое скалывать уголь. С таких листов его удобнее захватывать лопатой.

Все вышеперечисленные резервы требуют к себе пристального внимания руководителей управления и шахты. Резервы должны быть приведены в действие, что повысит производительность труда проходчиков.

Наступила злетня жара. Жители города и рабочих поселков в воскресные дни отправляются отдыхать в лес. Как и всегда, они разжигают костры, бросают на траву окурики папирос. Неосторожное обращение с огнем может вызвать лесной пожар, с которым очень трудно бороться.

Для того, чтобы не допустить лесного пожара, требуется осторожность. Нельзя оставлять непотухший костер, надо обязательно затушить его и только после этого уходить из леса.

Особенно опасно разжигать костер там, где не убран навоз, сучья, сухая трава и лист. Не секрет, что у нас есть еще такие организации, которые не очищают деловую после рубки леса. Она остается захлещенной сухими ветками и листвой. Такое безответственное отношение к эксплуатации леса может привести к возникновению пожара.

Лес — всенародное достояние. Долг каждого гражданина — беречь лесные массивы, не допускать лесных пожаров.

В. Долгоножко,  
лесничий Кузнецкого лесничества.

### СОХРАНИТЬ ЗЕЛЕННЫЕ НАСАЖДЕНИЯ

В эту весну в нашем городе посажено много молодых деревьев. Большую инициативу по уходу за насаждениями проявляют жители, считая своим долгом сберечь каждое деревце. Но несмотря на все усилия жителей, не везде зеленые насаждения сохраняются. Около дома №481 рабочие посадили 16 деревьев, но их уничтожили козы. Много уничтожено зеленых насаждений и в городском парке, который до сих пор не огорожен.

Руководителям жилищно-коммунальных отделов надо немедленно огородить все посаженные деревья и кустарники.

Ворониц.

## Термоядерная реакция с водородом

Благодаря выдающимся успехам советских ученых в нашей стране успешно разработаны методы производства ядерной энергии. В результате этого, как известно, Соединенные Штаты Америки потеряли монополию на «секрет» атомной бомбы. Однако американские империалисты не успокоились и, в целях установления мирового господства, пытаются запугать народы более мощным оружием, чем атомная бомба, — водородной бомбой. Но и здесь расчеты американских империалистов потерпели провал. Уже 8 августа 1953 года на пятой сессии Верховного Совета СССР Председатель Совета Министров товарищ Г.М. Маленков доложил Верховному Совету, что США не являются монополистами и в производстве водородной бомбы. Вслед за этим 20 августа 1953 года в печати было опубликовано Правительственное сообщение об испытании водородной бомбы в Советском Союзе.

\*\*\*  
М. АРХИПОВ  
Кандидат технических наук  
инженер-подполковник  
\*\*\*

Испытание показало, что мощность водородной бомбы во много раз превосходит мощности атомных бомб.

Обладая атомным и водородным оружием, Советский Союз последовательно ведет борьбу за их запрещение, как и любого другого оружия массового уничтожения людей. Это соответствует политике Советского государства, направленной на предотвращение новой войны и на укрепление мира и сотрудничества между народами.

Принцип устройства водородной бомбы и другого водородного оружия основан на использовании термоядерной реакции с водородом. Разберемся в этом подробнее.

Чтобы разбить какое-либо устойчивое атомное ядро на

его составные части — протоны и нейтроны, — необходимо затратить большую энергию для преодоления сил сцепления, связывающих протоны и нейтроны в ядре. Наоборот, если из отдельных протонов и нейтронов составляется ядро, то выделяется такое же по величине количество энергии. Эта выделяемая при образовании ядра энергия называется энергией связи данного ядра.

Графически изобразим энергию связи ядер всех химических элементов. По горизонтальной оси отложены атомные веса элементов, по вертикальной оси — энергия связи, приходящаяся на единицу атомного веса. Рассматривая кривую, легко установить, что ядерные реакции с выделением энергии могут идти двумя путями. Первый путь — это деление тяжелых ядер элементов, помещающихся в конце периодической системы Д. И. Менделеева, например, урана 235 или плутония на более

легкие ядра. Второй путь — это соединение легких ядер, стоящих в начале периодической системы, в ядра более тяжелых элементов.

Первый путь получения ядерной энергии применяется в атомном оружии. Для того, чтобы процесс деления ядер урана 235 или плутония происходил достаточно быстро, необходимо создать в зареде цепную реакцию взрывного типа. При этой реакции мгновенно выделяется большое количество энергии, т. е. происходит атомный взрыв.

Получение ядерной энергии вторым путем используется в водородном оружии. В основу этого процесса положено образование (синтез) ядра атома гелия, состоящего из четырех элементарных частиц (двух протонов и двух нейтронов). Энергетический эффект второго пути значительно выше, чем выделение энергии по первому пути. Это условно характеризуется на рисунке величиной получающихся в обоих случаях взрывов.

Для построения ядра гелия можно, например, воспользоваться двумя ядрами тяжелого водорода, каждое из кото-

рых состоит из одного протона и одного нейтрона. Если два ядра тяжелого водорода сблизить до расстояний порядка размеров атомных ядер, то они попадут в сферу действия весьма мощных сил ядерного притяжения, которые проявятся только в пределах таких ничтожно малых расстояний. Эти силы и соединят указанные частицы в устойчивую систему, представляющую собой ядро атома гелия.

Простое сближение двух атомов тяжелого водорода требует затраты очень большой работы на то, чтобы последовательно преодолевать электростатические силы взаимного отталкивания электронов оболочек, затем еще более мощные электростатические силы взаимного отталкивания самих ядер.

Как только ядра атомов тесно сблизятся друг с другом, ядерные силы совершат значительную работу. Возникающая за счет этой работы избыточная энергия отдается в окружающую среду посредством излучения подобно тому, как отдает свою энергию остывающее раскаленное тело.

(Окончание на 4 стр.)

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

### На Женевском совещании

Женевское совещание министров иностранных дел по мирному урегулированию корейского вопроса и по вопросу восстановления мира в Индо-Китае продолжается свою работу. 10 мая по второй обсуждаемой проблеме с заявлением выступил глава делегации Демократической Республики Вьетнам Фам Ван Донг. Это заявление зарубежная печать оценила как большой шаг вперед в деле восстановления мира в Индо-Китае.

В начале своего заявления Фам Ван Донг отметил, что 9 лет назад, в результате 80-летней борьбы против французских колонизаторов и четырехлетней борьбы против японских фашистов, вьетнамский народ свергнул режим иностранного господства, учредил свою демократическую республику, осуществив свои чаяния. Стало очевидным, что эра господства французских колонизаторов в Индо-Китае закончилась. Но колонизаторы все же замедлили вновь завоевать Индо-Китай, начав против него захватническую войну, которая длится уже восьмой год. Представитель демократического Вьетнама, далее, убедительно показал, что ответственность за затягивание войны в Индо-Китае несут империалистические круги США, оказывая давление на Францию, чтобы она расширяла еще больше военные действия. Эти круги ценой чужой крови хотят поработить народы Азии.

В заключительной части своего заявления Фам Ван Донг от имени своего правительства внес конкретный план мирного урегулирования индокитайской проблемы. Этот план предусматривает признание Францией суверенитета и не-

зависимости Вьетнама, а также Кхмера и Патет-Лао (две другие страны, расположенные в Индо-Китае), вывод всех иностранных войск с Индо-Китайского полуострова, проведение всеобщих выборов. Осуществлению этих мер должно предшествовать прекращение военных действий и заключение между Францией и каждой из трех стран соответствующего соглашения. Далее предлагается рассмотреть вопрос о вхождении Вьетнама, Кхмера и Патет-Лао на основе добровольности во французский союз и об условиях такого вхождения, а также о признании наличия особых экономических и культурных интересов Франции в этих странах.

Как вьетнамский план восстановления мира в Индо-Китае, так и план мирного урегулирования корейского вопроса, предложенный главой делегации Корейской Народной Демократической Республики, исходит из одних и тех же принципов. Эти принципы направлены на то, чтобы народы Азии сами устраивали свою жизнь без иностранного вмешательства, направлены на упрочение дела мира во всем мире, на установление дружбы между всеми народами. Исходя именно из этих принципов, глава делегации Народного Китая Чжоу Энь-лай, выступивший в поддержку указанных планов урегулирования корейского и индокитайского вопросов, в своем выступлении 12 мая заявил, что «для обеспечения прочного мира и коллективной безопасности в Азии необходимы общие усилия азиатских стран».

Советский Союз, всегда и всюду последовательно борющийся за дело мира, и на Женев-

ском совещании вновь энергично поддержал стремление азиатских народов к свободе от колониаторского насилию, поддержал их право на свободное развитие, мир и дружбу между народами. Это предельно ясно высказал в своих выступлениях глава Советской делегации В. М. Молотов.

Иных принципов придерживаются в решении вопросов, стоящих в повестке дня Женевского совещания, державы-колонизаторы, возглавляемые США. Выступления их делегатов на совещании показывают, что правящие круги этих стран преследуют одну цель: создать под своим господством в Азии (как и в других частях мира) военные группировки, подавить в Азии национально-освободительное движение и упрочить там колониальный режим.

Примечательно, что в дни, когда идет Женевское совещание, от которого народы мира жаждут, что оно принесет мир на азиатский континент, правящие круги США умножили свои усилия по созданию под своим господством военной группировки стран Юго-Восточной Азии. Однако, как отмечает зарубежная печать, этот авантюризм план не встречает поддержки даже у «младших союзников» США, как например, Франция, Голландия.

Глава советской делегации В. М. Молотов имел все основания в своем выступлении на совещании 11 мая сказать: «Народы Азии... пошли по новому пути, и нет такой силы, нет такой власти, которая могла бы помешать новому, действительно демократическому развитию народов в Азии, да и не только в Азии».

И. Павлов

## Термоядерная реакция с водородом

Окончание

Выделенная энергия при простом соединении ядер атомов тяжелого водорода, несомненно, будет больше той энергии, которую придется затратить на преодоление электростатических сил отталкивания. По откуда взять энергию, необходимую для преодоления этих сил? Она получается путем предварительного очень сильного нагревания водорода до десятков миллионов градусов. При нагревании водорода до такой высокой температуры его атомы терпят свои электронные оболочки при первых же столкновениях с другими атомами. В результате среда оказывается состоящей из «голых» ядер и движущихся независимо от них электронов. Скорость теплового движения частиц достигает таких величин, что ядра водорода могут сблизиться и соединиться друг с другом.

Такие реакции, при которых

в результате сильного нагревания могут возникнуть процессы превращения ядер, называются термоядерными реакциями. Они протекают при сверхвысоких температурах и давлениях.

Однако все это касается только ядер атомов водорода. У других элементов ядра более сложные. А чем сложнее ядро, тем больше его заряд и тем выше нужна ему скорость для преодоления электростатических сил отталкивания. Следовательно, для образования ядер других элементов необходимо иметь еще более высокую температуру и давление. Отсюда становится совершенно ясным, почему именно водород оказался наиболее удобным исходным материалом для получения термоядерной реакции.

Возникает другой вопрос: почему же не используются для реакции синтеза ядра легкого изотопа водорода, которые состоят всего из одного

протона? Принципиально ядра легкого изотопа вполне можно было бы применить, но практически на этом пути встречаются многие трудности. В частности, ядра легкого водорода не содержат нейтронов, которые входят в состав более тяжелых ядер. Ядра легкого водорода содержат лишь протоны. Превращение протона в нейтрон возможно, но управлять таким процессом при образовании ядер очень сложно. Применяя тяжелый водород, содержащий в своих ядрах готовые нейтроны, можно избежать указанной трудности.

Таким образом, чтобы образовать ядра гелия из ядер водорода с выделением энергии, необходимо осуществить термоядерную реакцию с температурой в несколько десятков миллионов градусов. Единственным известным в настоящее время источником, с помощью которого в земных условиях можно осуществить нагрев вещества до таких температур, является атомный взрыв урановой или плутоние-

вой бомбы. Вследствие этого обычная атомная бомба должна входить в конструкцию водородной бомбы и служить в качестве инициатора взрыва.

Принципиальную схему построения водородной бомбы можно представить себе следующим образом. Пусть имеется запас водородного горючего, содержащего дейтерий и тритий (D плюс T). Поместим вблизи него два удаленных друг от друга полушария из урана 235 или плутония. Для сближения этих полушарий используются заряды из обычного взрывчатого вещества, например, тротила. Если одновременно подорвать заряды из тротила, то полушария соединятся и масса ядерного горючего дойдет до критической, создадутся условия для цепной реакции, происходит взрыв атомной бомбы. Возникают условия для протекания термоядерной реакции и затем взрыв водородной бомбы.

Несомненно, что взрыв подоб-

ной силы может быть применен не только в военном деле, для разрушений, но и в мирных целях, в строительной практике. Он поможет быстро вскрывать карьеры для добычи полезных ископаемых, прокладывать крупнейшие каналы, возводить гидротехнические сооружения.

Блестящее открытие реального пути выделению энергии на основе термоядерной реакции с водородом, сделанное советскими учеными, раскрывает перед человечеством такие перспективы в овладении силами природы и в росте производительных сил, которые неизмеримо превосходят все известное ранее в области энергетики. Водородная энергия, за мирное применение которой ведет борьбу Советский Союз, качественно изменит положение человека в окружающем мире, позволит решать задачи межпланетных и межзвездных сообщений и преобразования нашей планеты на благо человечеству.

## В ЧАСЫ ДОСУГА

КРИПТОГРАММА

Составил С. Егоров.



Найдите слова, значение которых указано ниже, и разместите составленные их буквы в клетках криптограммы соответственно номерам. Если слова будут найдены правильно, то в криптограмме вы прочтете китайскую пословицу. Число букв в загаданных словах точно соответствует количеству букв, имеющихся в пословице.

1. 13, 8, 15, 21, 10, 15—город в Китае. 2. 5, 3, 18, 17—роман И. Эренбурга. 3. 12, 22, 13, 10, 4, 22—пьеса М. Горького. 4. 10, 10, 6—роман английской писательницы Э. Войнич. 5. 6, 7, 2, 8—французский писатель. 6. 21, 19, 15, 20—пьеса М. Е. Салтыкова-Щедрина. 7. 15, 19, 2, 8, 15—река в Европе. 8. 16, 19, 14, 15, 17—словосочетание музыкального произведения. 9. 14, 7, 11, 19, 21—совокупность действий, событий, в которых раскрывается основное содержание художественного произведения. 10. 8, 22, 15, 17—растение из семейства тыквенных. 11. 16, 10, 9, 19—безлесная равнина. 12. 1, 11—небольшое животное.

## Экскурсии учащихся

Для учащихся старших классов средней школы №3 организованы экскурсии на промышленные предприятия города. 12 мая 50 школьников вместе с преподавателем физики В. С. Закировой ходили на Северный участок Ермолаевского раз-

за. Здесь они познакомились с новейшей горной техникой. Такие же экскурсии учащиеся совершили на ремонтно-механический завод, кислородную станцию, а дело железнодорожной конторы и другие предприятия города.

## На Ермолаевской птицеводческой станции

Развитие птицеводства в нашей стране с каждым годом принимает все более широкий размах. В каждом районе, в каждом селе созданы инкубаторные станции, где в большом количестве разводится птица для колхозов и для продажи населению.

В этом году Ермолаевская инкубаторная станция впервые

выводит молодок: цыплят и утят для колхозов и населения.

С 22 мая начнется продажа цыплят населению. По коллективным заявкам от организаций продажа будет производиться в первую очередь.

И. Брусенцов,

директор инкубаторной птицеводческой станции.

Редактор А. В. ЖУКОВ.

Адрес редакции: г. Кумертау, улица Шахтоостроительная, № 3. Телефоны: редактора и общей редакции через коммутатор третья.

Таштографы Башполитграфиздата

Заказ № 70

Тираж 2660



# ГОРНЯК

Орган Кумертауского городского комитета КПСС и городского Совета депутатов трудящихся БАССР

№ 49  
СРЕДА  
19  
МАЯ  
1954 года.  
Цена 15 коп.

Надо на деле решительно покончить с расхлябанностью, со всякими проявлениями нарушений государственной дисциплины, покончить с безответственным, формальным отношением к выполнению государственных заданий. Необходимо неустанно повышать у всех наших работников чувство долга перед партией и государством.

Г. М. МАЛЕНКОВ.

## Воспитывать кадры в духе непримиримости к недостаткам

В настоящее время советский народ под руководством партии и правительства успешно строит коммунистическое общество. В этом великом деле одна из решающих ролей принадлежит кадрам. Именно они организуют и направляют производственную и культурную жизнь советских людей.

Важное значение имеют кадры и в нашем городе. Правильно поступает городская партийная организация, уделяя внимание ко всем партийным, хозяйственным, советским, профсоюзным, комсомольским руководителям, младшим и старшим командирам производства, стремясь правильно их воспитывать.

Можно назвать немало примеров, когда наши кадры неуклонно соблюдают интересы партии, государства, интересы народа, решительно борются со всеми недостатками.

Но у нас есть и такие работники, которые спокойно смотрят на недостатки, формально относятся к решениям партии и правительства. Трест «Башуглеразрезстрой» длительное время не выполняет планов. Во многих его управлениях крайне неудовлетворительно используется техника, низка производительность труда и высокая стоимость строительства. Между тем руководство треста, в частности главный инженер т. Ярма, главный механик тов. Карлсон, начальники технического и производственного отделов тт. Барановский и Кучеров, не беспокоятся о том, что дела идут плохо и что общим интересам наносится большой ущерб.

Систематически недоает кирпич стройкам Пятковский кирпичный завод. Кроме того, его продукция дорога и низка по качеству. Об улучшении работы завода было издано немало приказов, вынесено немало решений партийных и профсоюзных органов. Но положение остается прежним. Директор завода т. Шумков не принимает необходимых мер, чтобы исправить его. Не проявляют активности и настойчивости в улучшении хозяйственной деятельности секретарь и члены партийного бюро завода.

Формально выполняет свои обязанности начальник жилищно-

но-коммунального отдела Кумертауского строительного управления т. Измествев. Он не борется за улучшение бытовых условий жильцов, не организует своевременного и качественного ремонта домов. В результате этого дома по улице Логовой, находящиеся в ведении жилищно-коммунального отдела управления, находятся в неудовлетворительном состоянии. Здесь под полами вода, стены отсырели, штукатурка отваливается. Жильцы уже продолжительное время требуют, чтобы дома были приведены в порядок. Начальник ЖКО т. Измествев их обещает, но ничего не делает.

Отдельные руководящие работники нарушают партийную и государственную дисциплину, ставят свои интересы выше всего. Приведем такой пример. Кумертауское строительное управление работает плохо. Для поправления дела городской комитет партии направил туда начальником управления заместителя управляющего трестом т. Суrowsкого. Однако т. Суrowsкий счел для себя неудобной новую должность и призывает все силы к тому, чтобы уклониться от выполнения партийного решения.

Эти примеры говорят о том, что первичные партийные организации города еще по-настоящему не борются против формального, пассивного отношения к решениям партии и правительства, не всегда призывают к порядку нарушителей партийной и государственной дисциплины.

Почетный долг всех первичных партийных организаций — навсегда покончить с нарушениями партийной и государственной дисциплины, воспитывать у всех наших работников чувство долга перед партией и государством, беспощадно выкорчевывать неправдивость и недобросовестность.

Воспитание кадров в духе непримиримости ко всем недостаткам, неуклонного соблюдения интересов нашей Родины и повышения их активности в борьбе за выполнение партийных и правительственных решений благоприятно скажется на всем ходе хозяйственного и культурного строительства в городе.

### ТУРБИНА ДЛЯ КУЙБИШЕВСКОЙ ГЭС

На Ленинградском металлургическом заводе имени Сталина успешно закончены гидравлические испытания шестилопастного рабочего колеса второй турбины для Куйбышевской ГЭС. Направляющий аппарат этой машины уже отправлен на Волгу. Вторая куйбышев-

ская турбина изготовлена досрочно, а цикл производства ее по сравнению с первой сокращен на 15 суток. Сейчас в гидротурбинном цехе обрабатываются детали третьей куйбышевской турбины.

(ТАСС.)

## ПО НАШЕМУ ГОРОДУ

### К празднику дружбы народов

Трудящиеся нашего города готовятся торжественно отметить знаменательную дату — 300-летие воссоединения Украины с Россией.

В библиотеках города и в клубах монтируются фотовыставки, книжные витрины. Красиво оформлена, например, выставка книг в библиотеке горкома партии. Здесь можно найти трехтомный сборник с документами и материалами, рас-

сказывающими о воссоединении Украины с Россией, брошюру В. Голобутского «Богдан Хмельницкий — великий сын украинского народа». На полках витрины имеется популярная лекция, рассказывающая о Т. Г. Шевченко. Здесь же несколько художественных произведений, посвященных жизни народных героев Украины.

### На высокой скорости

Бригада Ивана Петровича Закурдаева ведет бурение наблюдательных скважин в Мачном разрезе. В темпах бурения она значительно превышла нормативы технической и коммерческой скорости проходки.

Недавно буровики этой бригады установили рекордную скорость проходки на станок

в месяц. Достигнута коммерческая скорость, на 79 метров превышающая плановую.

Буровики Ермолаевского участка Уральского отделения треста «Союзшахтоосушение» стали на трудовые вахты в честь 300-летия воссоединения украинского народа с великим русским народом.

### НА ДОСКУ ПОЧЕТА

В цехах Кумертауской деревообделочной мастерской значительно увеличен съем продукции с единицы оборудования.

Недавно имена производственников, имеющих наибольшую производительность труда, занесены на Доску почета ма-

стерских. Высокой чести удостоены станочники тт. Видеев, Файзуллин, Нигматуллин, разнорабочие тт. Букарев, Валеев, Мельников и другие.

Рамщик Е. Ф. Тимофеев и столяр М. И. Ворончихин занесены на Доску почета треста «Башуглеразрезстрой».

### Успехи трактористов

В колхозе имени Хрущева Куюргазинского района успешно работают на освоении целины трактористы тт. Хрипунов и Абрамов, одними из первых откликнувшись на призыв партии. Они уже подняли по 67 гектаров целины.

В колхозе имени Гафури хорошо работают трактористы тт. Квасов и Савин. С честью выполняют свои обязательства и другие трактористы.

Всего в Куюргазинском районе работают 10 тракторов, принадлежащие различным субрайонным организациям города Кумертау.

Тракторная колонна вспахала свыше 1000 гектаров целинных и залежных земель.

А. Котов, зам. полт. тракторной колонны Куюргазинского района.

### Библиотечки для МТС

Библиотека клуба имени Худайбердина подобрала для подшефных МТС библиотечки из вновь поступившей литературы. Так, в Чапаевскую МТС отправлено 206 книг. По 200 экземпляров книг политической, сельскохозяйственной и художественной литературы получили Таймасовская и Ермолаевская МТС.

А. Тараданчик, заведующая библиотекой.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### Торжественные вечера и собрания в Москве

Трудящиеся Москвы торжественно отмечают 300-летие воссоединения Украины с Россией. На предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях столицы проходят собрания и вечера, посвященные этой знаменательной дате.

В яркую демонстрацию нерушимой братской дружбы русского и украинского народов вылилась встреча коллектива московского автозавода имени Сталина с артистами Киевского

государственного академического театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко.

Тысячи автозаводцев собрались 15 мая в инструментальном цехе, где состоялся концерт украинских артистов.

15 мая в Москве начались торжественные собрания представителей трудящихся районов, посвященные 300-летию воссоединения Украины с Россией.

(ТАСС.)

### Полтора миллиона учащихся в техникумах страны

В техникумах и средних специальных учебных заведениях заканчивается учебный год. Они выпускают 330 тысяч квалифицированных работников 500 специальностей.

Большое внимание уделяется учебным заведениям, выпускающим кадры для колхозов, совхозов и МТС. За последние годы количество

сельскохозяйственных учебных заведений увеличилось в полтора раза и превышает 800. В этом году сельское хозяйство получает 48 тысяч молодых специалистов — в два с лишним раза больше, чем в 1940 году.

В новом учебном году число учащихся техникумов превысит полтора миллиона.

(ТАСС.)

### Медали и дипломы участникам Выставки

Главный комитет Всесоюзной сельскохозяйственной выставки утвердил образцы золотых, серебряных и бронзовых медалей, которыми будут награждаться участники Выставки. На лицевой стороне их изображена эмблема Выставки. На обратной стороне золотых и серебряных медалей надпись: «За успехи в социалистическом сельском хозяйстве».

Большими и малыми золотыми и серебряными медалями будут награждаться участники Всесоюзной сельскохозяйственной выставки — председатели колхозов, директора МТС, совхозов, а также передовики, специалисты и организаторы сельского и лесного хозяйства и работники промышленности. Бронзовую медаль получит каждый участник Выставки.

Утверждены также образцы дипломов первой и второй степени, которыми будут награждаться участники Выставки.

(ТАСС.)

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Правильно подбирать и воспитывать кадры

В решениях XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза, пятой сессии Верховного Совета СССР, сентябрьского и февральско-мартовского Пленума ЦК КПСС перед советским народом поставлены величественные задачи. В ближайшие годы еще большее развитие получит наше народное хозяйство, особенно возрастет производство продовольственных и промышленных товаров для населения.

Чтобы успешно выполнить эти задачи и еще выше поднять сознательность членов нашего общества, надо всемерно укрепить партийные, советские и хозяйственные организации способными, преданными интересам партии и государства кадрами. Товарищ Маленков в отчетном докладе XIX съезду партии указывал: «Решающей силой партийного и государственного руководства являются кадры, без правильного подбора и воспитания которых невозможно успешное проведение в жизнь политической линии партии. Главная задача в деле подбора кадров состоит в том, чтобы всемерно улучшать качественный состав работников, укреплять наши партийные, государственные и хозяйственные организации людьми, преданными интересам партии и государства, хорошо знающими дело и способными двигать его вперед.»

Выполняя это указание партии, партийные организации нашего города улучшают дело подбора, расстановки и воспитания кадров. На различные участки хозяйственного и культурного строительства в основном назначаются способные работники. Наши кадры настойчиво повышают свою политическую, общеобразовательную и специальную подготовку, изучают марксистско-ленинскую науку.

Однако в этом важном деле имеются и серьезные ошибки,

снижающие боеспособность городской партийной организации и наносящие вред общему делу.

У нас допускается негодная практика, когда провалившиеся и несправившиеся с работой люди увольняют и затем принимают на не менее ответственные посты. Например, главный бухгалтер ОРСа Литвинов безответственно относился к своему делу, неудовлетворительно руководил контрольно-ревизионной работой, в результате чего были допущены большие растраты и хищения государственных средств. Литвинов был снят с работы, но вскоре назначен главным бухгалтером крупного промышленного объекта.

Некоторые хозяйственные руководители подбирают кадры не по политическим и деловым качествам, а по семейному, приятельскому. Так, например, поступает директор хлебозавода т. Андриянов. В конце октября прошлого года на завод была принята экспедиционером гражданка Монченко. Через несколько дней т. Андриянов вдруг решил устроить на работу свою родственницу. Он написал начальнику отдела рабочего снабжения докладную, на основании которой Монченко была уволена, как не выдержавшая испытательный срок. На ее место принята родственница директора завода.

На недостаточном уровне находится воспитание кадров. Ряд партийных, советских, хозяйственных руководителей, инженеров, техников, учителей, врачей не работает над повышением своей политической сознательности. Партийные организации придерживаются ошибочного взгляда, что воспитательную работу следует проводить главным образом среди низовых работников. Руководящие работники, занимающие важные посты в хозяйственном и культурном строительстве,

часто остаются вне поля зрения партийных организаций. Это наносит вред делу. Так, начальник Кумертауской автобазы т. Астахов, не чувствуя партийного влияния, стал терять ценное качество советского руководителя. Он начал пьянствовать, нарушать партийную и государственную дисциплину. Между тем в работе автомобильного транспорта много больших недостатков.

Мало занимается воспитанием хозяйственных руководителей и инженерно-технических работников партийная организация Ермолаевского шахтостроительного управления. Здесь среди руководящих кадров низка дисциплина. Сам начальник управления т. Гусалов зазнался и не стал считаться с решениями партийных и профсоюзных органов, не стал прислушиваться к голосу рабочих и служащих. И как результат этого — крайне неудовлетворительная работа всего управления, срыв выполнения государственного плана.

Партийные организации многих предприятий, строительных организаций и учреждений вопрос выдвижения, расстановки и воспитания кадров не обсуждают на собраниях. Не случайно поэтому на таком важном участке партийной работы есть большие недостатки.

Решения партии и правительства, интересы повышения темпов строительства, увеличения добычи угля, интересы более полного удовлетворения культурно-бытовых запросов трудящихся города требуют улучшения дела подбора и расстановки кадров. Партийные, профсоюзные организации, хозяйственные руководители должны назначать и выдвигать на различные посты способных людей, имеющих необходимую политическую и специальную подготовку, и повседневно заботиться об их воспитании.

А. Васильев.



Алтайский край. В недавно созданный Кулундинский зерносовхоз приближает новая техника.

НА СНИМКЕ: механизаторы Кулундинского зерносовхоза получают очередную партию тракторов на станции Кулунда.

Фото В. Николаева.

Пресеклаше ТАСС

## Детям — здоровый отдых

Заканчивается учебный год. Скоро школьники сдадут экзамены и начнется чудесная пора школьных каникул.

В этом году в пионерских лагерях будет отдыхать более пятисот пионеров и школьников. Здесь ребята отдохнут, наберутся новых сил, укрепят свое здоровье. Их ждут походы, бебедки пионерского костра.

Для школьников, оставшихся на лето в городе, каждая школа запланировала также много интересных и полезных мероприятий. Среди них — туристские походы, экскурсии, работа на пришкольных учебно-опытных участках, велопробег, спортивные соревнования.

Так, семилетняя школа №4 решила организовать велопробег в Стерлитамак в плодородный питомник и на содовый завод. Средняя школа №1 намечает провести экскурсию в столицу Башкирии — Уфу, велопробег Кумертау — Чкалов, недельный поход в Баймак и двухнедельный поход по реке Белой.

Республиканская детская экскурсионно-туристская станция рекомендует школам следующие туристские маршруты: 20-дневная экскурсия по горо-

дам республики с целью изучения промышленности республики; 15—20-дневное путешествие по реке Белой с целью изучения природы долины реки.

Кроме выше перечисленных мероприятий необходимо организовать городской пионерский лагерь и детские площадки, на которых можно также провести интересные и полезные формы отдыха ребят. Об этом обязаны проявить заботу горком союза угольщиков, профсоюзные организации предприятий, шефствующих над школами, и городской отдел народного образования.

Долг работников клубов — чаще устраивать для детей, оставшихся в городе, утренники, киносеансы, привлечь их к участию в кружках.

Школам следует при школах оборудовать спортивные площадки. Можно использовать городской стадион, привлекая для работы с детьми инструкторов физкультуры и физкультурный актив.

Образцово организовать летний отдых детей — важная задача профсоюзных, комсомольских и пионерских организаций, руководителей школ и отдела народного образования. Р. Яковлева.

К 300-летию воссоединения Украины с Россией

## Соревнование трубопрокатчиков Приднепровья и Урала

Трубопрокатчики Урала и Приднепровья соревнуются давно, но особенно широкий размах соревнование приняло в связи с празднованием 300-летия воссоединения Украины с Россией. Чтобы достойно отметить этот большой национальный праздник, трубопрокатчики взяли на себя повышенные социалистические обязательства.

Никопольские трубки ведут оживленную переписку со своими уральскими друзьями. В этих письмах они делятся своими планами, рассказывают об опыте лучшей организации труда и производства. Мастер Никопольского южнотрубного завода Яков Волошин в письме своему уральскому другу мастеру Первоуральского новотрубного завода Ивану Чурсинову писал:

«Стан на почтовую вахту в честь 300-летия воссоедине-

ния Украины с Россией, коллектив моей смены обязался дать Родине две тысячи тонн труб сверх плана».

«Всемирный праздник 300-летия воссоединения Украины с Россией, — ответил Иван Чурсинов, — мы, уральцы, как и вы, ознаменуем новыми трудовыми успехами — выпуском сверхплановой продукции, повышением ее качества. Пусть же наша дружба послужит еще большому укреплению братских уз народов Украины и Российской Федерации, всех народов нашей могучей Родины».

Еще в начале соревнования Иван Чурсинов предложил добиваться лучшей производительности прокатных станков в горячий час. Его активно поддерживали прокатчики Приднепровья.

Соревнуясь, прокатчики Никопольского южнотрубного завода начали применять ско-

ростные методы прокатки труб путем изменения угла наклона валков к оси прошивки. Это позволило повысить производительность трубопрокатных установок на 10—15 процентов. Работники трубопрокатного цеха №1, увеличив приемы столы автоматического и раскатных станков, стали прокатывать трубы длиной до 8,5 метра.

Новая калибровка валков на стане «400» значительно улучшила качество труб. Стойкость валков повысилась почти на 20 процентов. В цехах начали широко применять скоростную обработку труб. Раньше трубопрокатный станок обслуживался одним рабочим. Теперь один рабочий обслуживает несколько станков. Производительность труда многих трубопрокатчиков увеличилась в два раза.

Инженеры центральной за-

водской лаборатории тт. Коробочкин и Душай разработали новую калибровку на станах холодной прокатки труб. Производительность станов повысилась на 16 процентов. Знатный токарь завода Александр Болотов применил на строгальном станке новый комбинированный резец. Этот резец позволил токарю вести одновременно черновую и чистовую обработку деталей и повысить производительность труда в два раза. Предложение Болотова нашло горячую поддержку в заводском коллективе.

Для распространения опыта новаторов в цехах работают школы по изучению передовых методов труда, курсов повышения квалификации. Опыт передовиков изучается и в заводской школе мастеров.

Новая калибровка инструмента дискового прошивного стана, успешно применяемая сейчас на заводе, позволила повысить выход годной продукции с 96,5 до 98,8 процента, сократить вторые сорта и

четыре раза, резко уменьшить брак.

Коллектив Никопольского южнотрубного завода значительно улучшил использование действующих мощностей. Производительность в горячий час на стане «400» увеличилась на 4,7 тонны. В прошлом году только одна бригада передового мастера Якова Волошина выдала сверх плана более 1.500 тонн высококачественного проката. В том же году никопольские трубки дали народному хозяйству свыше 10 миллионов рублей сбережений. В IV квартале 1953 года коллектив Никопольского завода вышел победителем в соревновании с первоуральцами. Никопольские трубки успешно выполнили план первого квартала 1954 года.

В социалистическом соревновании участвуют также трубопрокатчики Днепропетровского завода имени К. Дибкинского. Здесь активно развернулась борьба за совершенствование технологии производства. Дибкиновцы перешли